



對於6月28日天后宮前大型進香團及陣頭等廟會活動，所引發的不便及衝突，謹代表本宮向所有信眾致歉且沉痛聲明如下：

遠從昆山的台商們帶著虔誠的感念之意而來，原先一場熱鬧歡喜恭迎昆山媽祖回娘家謁祖進香的喜事，無關政黨，卻演變如此，深感沉痛。每個人都能有自己的政治立場，但都應以和平的心態處之。

## 鹿港天后宮【沉痛聲明書】

歡迎陣頭時燃放鞭炮、煙火為宗教禮俗，亦有幾次大聲告知信眾注意即將燃放，抗議群眾阻擋陣頭前進，見縫插針，弄錯對象，我們難過不能原諒的是在擠滿陣頭

、媽祖鑾駕、義工媽媽、老幼父孺的隨香客中，去踢已點燃煙火的動作，故意將點燃的煙火踢出傷及眾人，若嚴重傷害他們的重要部位，甚至因而引起周邊店家瓦斯

爆炸的公共危險，該由誰負責？誰也無法負責。

陣頭、隨香人員及工作人員都穿著統一制服，對於廟會所引發的爭執，當時只為

保護已到達現場的人員，大家歡喜迎媽祖若被波及造成傷害是最為無辜且不樂見，對先故意引發爭端、混亂及傷害的人，單純只抱著維護周邊安全及自身安全，事先溝通無效，基於保護急心之下制止激動的抗議民眾，絕非蓄意傷害。

請大家平心靜氣，宗教應歸宗教，而政治歸政治，請別將兩者混為一談，期許廟會盛事，能被予以尊重。

# 大陸昆山媽祖回鹿港謁祖進香

上千台商返國參加盛會場面浩大

自彰化縣鹿港天后宮分靈至大陸昆山慧聚天后宮的天上聖母媽祖神尊，於6月28日在上千台商及眷屬擁簇下，首次回到娘家鹿港天后宮謁祖進香，這是一場橫跨海峽兩岸盛大的宗教交流，實屬地方上的一大喜事，卻因當天有不同立場的政治團體來到鹿港，準備向預定來訪的大陸國台辦主任張志軍進行抗議，當慧聚媽祖聖駕進入到天后宮廣場時，有人踢倒燃炮的鞭炮，造成現場天后宮志工及昆山進香信徒許多人受傷，鹿港天后宮主委張偉東對此致感沉痛。

2010年由台商捐資新建的昆山慧聚天后宮，邀請前海基會董事長江炳坤從鹿港天后宮迎請「煌三媽」到江蘇省昆山奉祀，台商希望有機會讓昆山媽祖風光回娘家，因而，去年大陸國台辦主任張志軍贈送昆山慧聚天后宮兩尊漆器媽祖時，就表示希望能帶一尊去台灣。因此，今年6月26日慧聚媽祖自昆山起駕後，也就跟著國台辦主任張志軍從上海搭機回台，駐蹕台中市裕元花園酒店的媽祖臨時行宮，並於28日回娘家鹿港天后宮謁祖進香。

這本是大陸國台辦主任張志軍訪台破冰之旅預定的最後一站，要陪同台商走訪天后宮，後來因故委由國台辦交流局長程金中出席，28日

下午1時，龐大恭迎聖駕媽祖回娘的民俗陣頭，與上千台商及眷屬隨行徒步遶境鹿港市街，抵達彰化縣鹿港天后宮，程金中除代為贈送一尊漆器媽祖神尊給鹿港天后宮，祭典時，還依傳統古禮習俗行參香、三拜禮，整個典禮莊嚴隆重，參與典禮的信眾均深感媽祖慈悲大愛，讓媽祖信仰更深入人心。

遺憾的是28日回娘家進香的慧聚媽祖聖駕，抵達鹿港天后宮前準備進廣場時，遭到抗議國台辦主任張志軍的政治團體踢倒炮盒，導致現場志工、香客受傷而引發了衝突事件，對此，鹿港天后宮除向民眾致歉外，並還原真相，發表了沉痛聲明書。事後，抗議人士在網路上散播片段攝取的圖片與影片，指控遭到肢體衝突受傷，事實上，鹿港天后宮也有志工人員掛彩，此事件已進入司法程序中。

此事發生之後，在地方的街頭巷尾引發諸多議論，有信眾認為，鹿港天后宮以辦喜事的心情迎接昆山媽祖回娘家，事前也經過詳細的規劃分工，豈有自己鬧事的可能？倒是從外地來的抗議人士，絲毫不尊重地方上的宗教習俗，肆意破壞廟會秩序，除了令歡喜回國的台商感到訝異與痛心之外，也讓千萬媽祖信眾惋惜。



(左上圖) 分靈  
昆山慧聚天后宮的  
煌三媽與大陸國台  
辦所致贈的漆器媽  
祖，在鹿港天后宮  
共聚香火。

(右上圖) 由鹿  
港天后宮分靈大陸  
昆山的煌三媽，回  
到祖廟聚香火。

(左圖) 昆山慧  
聚媽祖抵達天后宮  
前廣場，受到熱烈  
歡迎。

## 昆山媽祖回娘家謁祖

大陸國台辦交流局長程金中受託致贈漆器媽祖神尊

2010年鹿港天后宮寫下兩岸宗教交流的新歷史頁，傳承鹿港香火，分香出祖媽祖至大陸昆山由台商捐錢打造的慧聚天后宮奉祀。慧聚天后宮屬華東地區規模最大的媽祖廟，是大陸第一座由台灣人捐建的合法廟宇，重建慧聚寺同時建造天后宮，建築完全仿造台灣彰化鹿港天后宮與龍山寺，佔地廣闊，4年後的6月28日由台商襄贊首次回娘家鹿港天后宮謁祖進香，實屬兩岸宗教界的盛事，可謂跨越海的距離，萬眾矚目。

陪同慧聚天后宮媽祖回娘家還有5位台商抱著穿新衣、戴新帽的木雕媽祖神尊，披掛著「海峽媽祖心、慧聚兩岸情」紅帶，跟著煌三媽、昆山漆器媽祖一起回祖廟鹿港天后宮謁祖進香，組成進香團的台商與眷屬、員工等，陪著媽祖開始遶境，在沿街懸掛的「熱烈歡迎昆山媽祖回娘家」的紅布條下，隨儀仗隊、大鑼大鼓陣、哨角隊、香花燈果、滿路異香及千里眼、順風耳等

百隊迎駕媽祖回娘家的陣頭，與數千信眾自文武廟前緩緩出發，徒步遶境沿彰鹿路轉進中山路，沿途鞭炮陣與鑼鼓喧天聲中，商家住戶擺設香案水果恭迎媽祖，遊客與民眾簇擁街道兩旁，佇足觀賞迎駕的民俗藝陣表演。

遶境進行一個多小時，直到下午二時，媽祖鑾駕才抵達進天后宮，立即由國台辦交流局長程金中與天后宮主委張偉東恭迎媽祖出鑾駕，再恭迎到布置得花團錦簇富麗的正殿來供奉，祭典時，局長程金中與陸委會文教處長華士傑進行祭典，主委張偉東陪同主祭，並率眾人與祭，依傳統古禮習俗行參香、三拜禮。

隨後，程金中再代表將慧聚漆器媽祖神尊致贈給鹿港天后宮，由張主委代表接受，鹿港天后宮也回贈書法家吳肇勳所揮毫，首次蓋有千年媽祖寶璽墨寶的「后澤羣生」書法墨寶給程金中，墨寶中間印有1922年湄洲媽祖贈送天后宮的「

大力支持與熱忱歡迎及接待；到了29日清晨4點30分回鑾時，立法院副院長洪秀柱、海基會董事長林中森親自雙手扶著「煌三媽」恭送媽祖回鑾昆山慧聚天后宮。



五位台商恭請穿新衣戴新帽的媽祖神尊回鹿港天后宮祖廟進香。



國台辦交流局長程金中代為贈送一尊漆器媽祖神尊給鹿港天后宮，由主委張偉東代表接受。

## 兩岸媽祖廟交流

# 鹿港天后宮媽祖分靈開先河

創建於明末的彰化鹿港天后宮，是台灣唯一奉祀湄洲祖廟開基媽祖神尊的媽祖廟，和對岸媽祖廟交流密切。

鹿港天后宮所在的鹿港鎮在清朝時被設為港口，位於台灣中部，與中國大陸來往密切，對航港口為中國大陸泉州，許多泉州人到鹿港做生意。康熙時，將軍施琅從湄洲開基媽祖廟

請來開基聖母在天后宮供奉，但由於長年受香火燻面成爲黑面媽。

2010年前海基會董事長江丙坤護送從鹿港天后宮分靈的媽祖，到昆山慧聚天后宮奉祀，而分靈的媽祖有回娘家習俗，昆山慧聚天后宮特別和鹿港天后宮合辦交流活動，讓當初分靈出去的媽祖再回鹿港。